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MEZIOBOROVÉ ZPRACOVÁNÍ ZÁKLADNÍHO SOUPISU PŘEDMĚTŮ 
DEKOROVANÝCH TECHNIKOU EMAILU A SMALTU V MOBILIÁRNÍCH 
FONDECH NÁRODNÍHO PAMÁTKOVÉHO ÚSTAVU, VSTUPNÍ PŘÍPADOVÁ 
STUDIE LITURGICKÉHO KALICHU ZE STÁTNÍHO HRADU KŘIVOKLÁT

Markéta Dušková ● Veronika Burianová ● Kristýna Jílková
Magdalena Urbanová ● Kristýna Mikešová 

Národní památkový ústav, Územní památková správa v Kroměříži

Mgr. Markéta Dušková absolvovala obor Muzeologie na Filozofické 
fakultě Masarykovy univerzity. Od roku 2003 působí v Národním 
památkovém ústavu, nejdříve na brněnském odborném pracovišti, 
od roku 2012 v oddělení správy a prezentace kulturního majetku 
v rámci Územní památkové správy v Kroměříži. 
(duskova.marketa@npu.cz)

V mobiliárních fondech Národního památkového ústavu bylo identifi-
kováno přes 2600 předmětů spadajících do skupiny emailů a smaltů,1 

z velké části bez bližšího určení výzdobné techniky a materiálového 
složení. Článek seznamuje s postupem prací mezioborového kolektivu 
při upřesňování popisu těchto předmětů a jako příklad uvádí vstupní 
průzkum artefaktu nacházejícího se v prohlídkové trase Státního hradu 
Křivoklát, který byl posouzen z pohledu umělecko-historického, mate-
riálově analytického a výrobně technologického. Výsledky průzkumu 
a komparace s památkami vykazujícími stejné stylové znaky odhalila 
pravděpodobný původ předmětu, způsob jeho produkce a upřesnila 
dataci, která byla dosud uváděna v širokém rozptylu do 19. století. 
Klíčová slova: mobiliární fondy NPÚ, materiály, technologie, email, 
smalt, liturgické předměty, galvanoplastika, nedestruktivní analýza 
materiálového složení, zlatnictví, užité umění, kopie, Státní hrad Křivoklát

INTERDISCIPLINARY PROCESSING OF THE BASIC INVENTORY 
OF OBJECTS DECORATED WITH THE ENAMEL TECHNIQUE IN THE 
FURNITURE FUNDS OF THE NATIONAL HERITAGE INSTITUTE, 
INTRODUCTORY CASE STUDY OF THE LITURGICAL CHALICE FROM 
THE KŘIVOKLÁT CASTLE Over 2,600 objects belonging 
to the group of enamels were identified in the furniture funds of the 
National Heritage Institute, most of them without further specification 
of the decorative technique and the material composition. The article 
describes working procedures of the interdisciplinary team in refining 
the description of these objects. As an example, it presents the initial 
survey of an artefact located within the visitor’s tour at the Křivoklát 
castle, which was assessed from the art-historical, material-analytical 
and production-technological points of view. The results of the survey 
and comparison with artefacts exhibiting features of the same style 
revealed the likely origin of the object, the method of its production, 
and refined its dating, which had previously been stated in a vast time 
span of the 19th century.
Keywords: furniture funds of the National Heritage Institute, materials, 
technology, enamel, liturgical objects, electroforming, non-destructive 
analysis of material composition, goldsmithing, applied art, copy, 
Křivoklát castle

Během let 2021 a 2022 byl zpracováván dílčí (pilotní) úkol „Vytvoření 
základního soupisu předmětů evidovaných v databázi CastIS2 deko-
rovaných technikou smaltu/emailu3 z mobiliárních fondů Národního 
památkového ústavu; vytvoření případových studií pro vznik manuálu 
pro zpřesnění jejich popisu“ v rámci Hlavních úkolů NPÚ.4 
Emailérství je exkluzivní výzdobná uměleckořemeslná technika; tech-
nický smalt je využíván k povrchové úpravě funkčních předmětů. 
Emaily a smalty mají mnoho variant v závislosti na použitém tech-
nologickém postupu, materiálovém složení, nosném kovovém jádře 
nebo původu svého vzniku.5 Mimořádně variabilní a nesmírně různo-
rodá skupina emailů (ve smyslu šperkařském a uměleckořemeslném)6 

či smaltů (ve smyslu technickém a užitkovém)7 se neomezuje pouze 
na kovy, ale je využívána i při dekorování skla, keramiky a porcelánu; 
tyto předměty však nebyly zahrnuty do vymezené druhové skupiny.
Technologická laboratoř Národního památkového ústavu, jako garant 
dílčího úkolu,8 zastoupená Ing. Veronikou Burianovou a Ing. Kristýnou 
Jílkovou spolupracovala s dalšími interními a externími členy řešitel-
ského týmu jmenovitě s Mgr. Magdalenou Urbanovou, specialistkou 
v oboru emailérství, Mgr. Markétou Duškovou při vytváření základního 
soupisu a vyhledávání předmětů v databázi CastIS, s Mgr. Kristýnou 
Mikešovou v rámci uměleckohistorického kontextu případové studie 
kalicha z Křivoklátu.
Prvotním zdrojem informací byl základní soupis z databáze CastIS, 
který byl vytvořen v režimu kombinovaných dotazů. Následovalo vyčiš-
tění dílčích seznamů od předmětů, které byly mylně identifikovány 
jako emaily, nebo se jednalo o překryv s jinými druhovými skupinami 
zpracovávanými samostatně (například hodiny, řády a vyznamenání). 
Výsledná souhrnná excelová tabulka obsahovala cca 2700 předmětů. 
Přibližně 60 položek bylo, dle původních zápisů na evidenčních kar-
tách, zařazeno do období od středověku, renesance po manýrismus 
(cca do roku 1700) a cca 2600 do období baroka po počátek 20. sto-
letí. Asi jednu třetinu z celkového počtu předmětů tvoří průmyslové 
výrobky opatřené technickým smaltem. Tím byl vymezen základní 
rozsah práce mezioborové skupiny.
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U přibližně 600 vybraných položek dokládajících vysokou umělecko- 
řemeslnou úroveň emailérské výzdoby byla doplněna nebo upřesněna 
technika a materiálové složení; u nesporných případů také prove- 
nience a časové určení. Řešitelský tým vytipoval 14 inventárních čísel 
pro podrobný průzkum prioritně zacílený na jednotlivé výzdobné 
techniky emailu prezentované na konkrétních předmětech z mobil- 
iárních fondů Národního památkového ústavu. Následovalo meziobo- 
rové ohledání in situ v místě uložení na státních hradech a zámcích 
ve správě NPÚ, jehož součástí byla nedestruktivní analýza materi-
álového složení pomocí ručního přenosného spektrometru, jehož 
prostřednictvím je možné získat kvalitativní složení vybraných barev 
smaltů a údaje o podkladovém kovu. Byly zaznamenány další upřes-
ňující informace vyplývající z detailní prohlídky předmětů, pořízena 
fotodokumentace aktuálního stavu, byly monitorovány podmínky 
ochrany a bezpečnosti místa uložení. Různorodost výstupů a množství 
dat bude strukturováno do elektronického „manuálu“ pro administrá-
tory a správce sbírek NPÚ s jednotnou strukturou, umožňující základní 
orientaci při určování hlavních emailérských technik doplněného 
o podrobnou fotodokumentaci. 

PRŮZKUM KALICHU ZE STÁTNÍHO HRADU KŘIVOKLÁT

Příkladem, jak se vyvíjela a co přinesla práce na upřesňování třídníků 
vybraných tematických částí druhových skupin, je případ liturgického kali-
chu ze Státního hradu Křivoklát (obr. 1), který byl zařazen do „základního 
soupisu“ systémem kombinovaných dotazů z databáze CastIS. 
Na evidenční kartě bylo v původním popisu9 předmětu uvedeno časové 
určení předmětu 19. století, seznam technik obsahoval pojmy zasazování, 
cizelování, email, tepání a zlacení. Starší barevná fotodokumentace zobra-
zovala zlatnickou práci připomínající svým tvaroslovím produkci uherských 
zlatnických dílen 15. století. Také se shodovala s vyobrazením identického 
předmětu,10 kalichu inv. č. 478974 ve veřejně přístupné on-line databázi 
Metropolitního muzea v New Yorku, který byl identifikován v rámci příprav-
ných prací při vyhledávání srovnávací dokumentace (obr. 16, 17).

Na základě výše uvedených skutečností se řešitelský tým rozhodl 
prozkoumat předmět v místě uložení, zjistit vztah těchto kalichů, 
pořídit podrobnou fotodokumentaci a podrobit kalich z Křivoklátu 
nedestruktivní analýze za přítomnosti restaurátora. Díky vstřícnosti 
správy Státního hradu Křivoklát byl předmět vyjmut z vitríny umís-
těné v prohlídkové trase hradu a prohlédnut za přítomnosti kastelána 
Mgr. Petra Slabého.

Výsledky vstupního průzkumu
Prohlídka byla umožněna za podmínky vyloučení jakéhokoli zásahu 
do hmotné podstaty památky. Prvotní ohledání kalichu provedl restau-
rátor pan Ivan Houska. Zjistil, že nosná část kalichu, tj. koš kupy, dřík 
tvořený ořechem sevřeným mezi dvěma prsteny a noha s laločnatou 
patkou (obr. 2), vznikla technikou galvanoplastiky11 a je kopií jiné před-
lohy. Svědčí o tom viditelné stopy po spáře (obr. 3) v místech, kde byly 
původně spojeny dvě protilehlé části forem. Tato část nebyla zcela 
začištěna a zahlazena. Proto je místo spoje forem stále patrné. Fakt, 
že se jedná o galvanoplastiku, dokládají i další skutečnosti. Síla plechu 
je tenčí, než by byla u odlitku nebo u předmětu vyrobeného klasic-
kými zlatnickými technikami. V částech, které jsou hůře přístupné pro 
finální leštění a opracování, je při bližším pohledu na povrchu kovu 
patrná zrnitá struktura (obr. 4, 12). Zda byla drobná figurální dekorace 
na noze kalichu vyrobena galvanoplasticky s následným mechanickým 
opracováním, nebo byla odlita a ke kalichu následně přimontována, 
případně připájena, nebylo možné v daných podmínkách určit. Pro 
detailní určení konstrukce kalichu by bylo třeba podrobit jej rentge-
novému průzkumu, který by odhalil lité prvky a místa spojů.
K nedestruktivní analýze prvkového složení vybraných míst na kalichu 
byl použit přenosný XRF spektrometr VANTA 842096. Měření proběhlo 
v módu AlloyPlus-AuPtPd (pro kov) a GeoChem (nátěr), s časem měření 
35 s, tabulka 1 v příloze uvádí výsledky v hmotnostních procentech. 
Hodnoty byly získány jako průměr tří získaných měření z jednoho 
bodu, aby se eliminovala chyba měření.

Obr. 1 Kalich z křivoklátské sbírky inv. č. KT07717a. Foto Gabriela 
 Čapková, NPÚ 2021 / Chalice from the collection of the Křivoklát 
 castle, inv. no. KT07717a. Photo by Gabriela Čapková, National 
 Heritage Institute 2021

Obr. 2 Kalich z křivoklátské sbírky inv. č. KT07717a, detail nohy 
 s laločnatou patkou a dříku s ořechem. Foto Gabriela Čapková, 
 NPÚ 2021 / Chalice from the collection of the Křivoklát castle, 
 inv. no. KT07717a, detail of the foot with a lobe shaped base 
 and the stem with a node. Photo by Gabriela Čapková, National 
 Heritage Institute 2021
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Rentgenová fluorescence (XRF) je jednou z mnoha analytických metod 
používaných ke stanovení složení zkoumaných předmětů, jejíž předností 
je, že je rychlá, reprodukovatelná, nevyžaduje žádné chemické zpracování 
vzorků a nedochází k poškození zkoumaného předmětu. Výhodou je, 
že lze zkoumat celé předměty bez nutnosti odběru vzorku. Ale je třeba 
vzít v potaz, že se jedná převážně o kvalitativní analýzu. Pro kvantitativní 
stanovení by bylo třeba použít vakuovou (nebo heliovou) komoru a ode-
brat vzorek z jádra materiálu. Při nedestruktivním použití je třeba dbát 
na pochopení principů této metody a tím i významu výsledků. 
Hloubka průniku primárního rentgenového záření a opačný směr sekun-
dárního rentegenového záření dopadajícího na detektor jsou omezeny 
na milimetry nebo méně, možné změny ve složení povrchu předmětu 
nemusí kvantitativně reprezentovat složení vlastního materiálu. Je třeba vzít 
na vědomí také skutečnost, že analýzu ovlivňuje morfologie povrchu zkou-
maných předmětů, depozity nečistot, korozních produktů a další vlivy.
Koš kupy (viz tab. 1 výsledky XRF analýzy, místo měření 1 a 2), dřík 
s ořechem mezi dvěma prsteny a laločnatá noha s patkou jsou vyro-

beny z mědi už zmíněnou technikou galvanoplastiky. Kalich i patena 
jsou pravděpodobně povrchově upraveny galvanickým zlacením (bylo 
potvrzeno XRF analýzou, zobrazenou v tabulce 1, jak u kupy kalichu, 
tak u měděného koše kupy kalichu, místa měření 1–3 (obr. 5). Dle 
popisu restaurátora Ivana Housky je kupa kalichu (obr. 6) vyrobena 
kovotlačitelsky ze stříbra, což dokazuje puncovní značka (viz tab. 1, 
místo měření 3 kupa kalichu na obr. 5). Okraj kupy je označen dvěma 
zlatnickými značkami. Punc má podobu pětilisté květiny s hlavou 
Diany, číslicí 3 (ryzost 800/1000, potvrzena též výsledky z XRF analýzy, 
místo měření kupa kalichu) a písmenem A (Vídeň). Dále se na kalichu 
nachází také mistrovský punc „CH“. Shodně označena je i patena (obr. 7) 
společně uchovávaná s kalichem v kožené etuji (obr. 8). Během 
oponentury výstupů byl řešitelský tým upozorněn na předmět inv. 
č. GO 1146 (obr. 9, 10) tvarově i provedením shodný s kalichem z Kři-
voklátu ve sbírkách Muzea užitého umění ve Vídni,12 který je popsán 
jako galvanoplastika pocházející z výrobního závodu Karl (Carl) Haas 
ve Vídni (mistrovský punc CH).13

Obr. 3 Kalich z křivoklátské sbírky inv. č. KT07717a. Foto Ivan Houska 
 2021 / Chalice from the collection of the Křivoklát castle, 
 inv. no. KT07717a. Photo by Ivan Houska 2021

Obr. 5 Místa měření přenosným spektrometrem na kalichu 
 z křivoklátské sbírky inv. č. KT07717a / Measuring points 
 on the chalice from the collection of the Křivoklát castle, 
 inv. no. KT07717a measured by a portable spectrometer

Obr. 6 Kupa kalichu z křivoklátské sbírky inv. č. KT07717a. Foto 
 Gabriela Čapková, NPÚ 2021 / Cup of the chalice from the 
 collection of the Křivoklát castle, inv. no. KT07717a. Photo 
 by Gabriela Čapková, National Heritage Institute 2021

Obr. 4 Kalich z křivoklátské sbírky inv. č. KT07717a, struktura galvano-
 plastiky. Foto Gabriela Čapková, NPÚ 2021 / Chalice from 
 the collection of the Křivoklát castle, inv. no. KT07717a, 
 structure of the electroforming, photo by Gabriela Čapková, 
 National Heritage Institute 2021
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Obr. 7 Patena z křivoklátské sbírky inv. č. KT07717b, spodní část 
 s puncovní a mistrovskou značkou. Fotoarchiv NPÚ / Paten 
 from the collection of the Křivoklát castle, inv. no. KT07717b, 
 the bottom with a hallmark and a master mark. Photo: 
 National Heritage Institute archive

Obr. 10 Messkelch inv. č. GO 1146. Foto Museum für angewandte 
 Kunst, Wien 2023, https://sammlung.mak.at/sammlung_ 
 online?id=collect-21098 / Chalice, inv. no. GO 1146. Photo 
 Museum für angewandte Kunst, Wien 2023, https://
 sammlung.mak.at/sammlung_online?id=collect-21098 

Obr. 9 Messkelch inv. č. GO 1146. Foto Museum für angewandte 
 Kunst, Wien 2023, https://sammlung.mak.at/sammlung_
 online?id=collect-21098 / Chalice, inv. no. GO 1146. Photo 
 Museum für angewandte Kunst, Wien 2023, https://
 sammlung.mak.at/sammlung_online?id=collect-21098

Obr. 8 Kvalitní řemeslné zpracování kožené etue vyrobené na míru 
 pro křivoklátský kalich dokládá, že se jedná o předmět vysoké
 umělecko-řemeslné hodnoty. Foto Gabriela Čapková, NPÚ 2021 
 The quality craftsmanship of the custom-made leather case 
 for the Křivoklát chalice proves that it is an object of high artistic 
 and craft value. Photo by Gabriela Čapková National Heritage 
 Institute 2021

Stříbrná kupa kalichu z Křivoklátu byla patrně i zlacená, jak lze vidět 
i na obrázku 5 a je to v souladu i se zlacením ostatních částí zhoto-
vených galvanoplasticky. Toto zjištění bylo potvrzeno i výsledky XRF 
analýzy, jak je zobrazeno v tabulce 1. 

Tab. 1 XRF analýza vybraných míst na kalichu, černého a bílého nátěru na koši kupy kalichu, místo měření (1) a (2), a kupy kalichu, místo měření (3)
 XRF analysis of selected spots on the chalice, the black and white paint on the basket of the chalice, measuring points (1) and (2), and the cup 
 of the chalice, measuring point (3)

MÍSTO MĚŘENÍ Cu (%) S (%) Fe (%) Ba (%) Cl (%) Si (%) Au (%) Al (%) Zn (%) Ca (%) Mg (%) Ag (%) W (%) P (%) Pb (%) Ti (%) Ni (%) V (%)
Bílý nátěr (1) 51,9 15,3 9,0 5,0 4,9 3,9 2,8 1,8 1,5 1,4 1,3 1,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Černý nátěr (2) 65,3 0,0 1,3 0,0 0,0 29,6 2,2 1,0 0,0 0,0 0,0 0,2 0,0 0,2 0,1 0,0 0,2 0,0
Kupa (3) 9,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 5,0 0,0 0,0 0,0 0,0 81,4 3,8 0,0 0,0 0,4 0,0 0,4
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Obr. 11 Povrchová úprava koše kupy kalichu inv. č. KT07717a
 a ze státního hradu Křivoklát, kde jsou patrné stopy po tazích 
 štětcem při nanášení nátěru. Foto Gabriela Čapková, NPÚ 
 2021 / Surface treatment of the basket of the chalice inv. 
 no. KT07717a from the Křivoklát castle, with visible traces 
 of brush strokes during the application of paint. Photo 
 by Gabriela Čapková, National Heritage Institute 2021

Obr. 12 Detail galvanoplastického otisku tordovaných drátků (vlevo), detail kombinace plastického ornamentu (vpravo). 
 Foto Gabriela Čapková, NPÚ 2021 / Detail of electroforming imprints of torded wires (left), detail of relief ornaments 
 (right). Photo by Gabriela Čapková, National Heritage Institute 2021

Výzdobná technika kalichu byla prozkoumána na denním světle lupou. Bylo 
zjištěno, že barevné plochy dekoru ve skutečnosti nejsou tvořeny šperkař-
ským emailem, ale jedná se o nátěr za studena (obr. 11). Stopy po tazích 
štětcem a nerovnoměrnost povrchu dokládá fotodokumentace pořízená 
během průzkumu. V místech vyplněných bílým pigmentem na koši kupy  
kalichu (viz tab. 1, místo měření 1) byla zjištěna přítomnost zinku, což 
by mohlo indikovat použití tzv. zinkové běloby, oxidu zinečnatého. Dále byla  
zjištěna přítomnost barya, síry, jejichž přítomnost by mohla znamenat, 
že byla použita také barytová běloba, dále byla zjištěna přítomnost vápníku, 
hořčíku, hliníku, které mohly být součástí některého z plniv, například křídy 
CaCO3, tzv. talku 3MgO.4SiO2.H2O. U černých míst (viz tab. 1, místo měření 2) 
byla zjištěna přítomnost železa, což naznačuje, že pigmentem by mohly 
být oxidy železa například oxid železitý, tzv. Marsova čerň. Dále byla zjiš-
těna přítomnost hliníku a křemíku, což by mohlo poukazovat na použití 
pigmentu tzv. černé křídy (C.Al2O3.SiO2). Jedná se o nátěry, které jsou ze své 
podstaty na vzduchu velmi nestabilní a degradují vlivem působení okolních 
podmínek prostředí, jako jsou nepřiměřená vlhkost prostředí, teplo, světlo 
atd.). Pomocí metody XRF nelze potvrdit, o jaký pigment se přesně jedná, 
tato metoda umoňuje elemetární analýzu, kterou lze určit pouze přítomnost 
jednotlivých chemických prvků, a ne sloučenin. Aby se mohly potvrdit  
pigmenty, bylo by nutné provést další analýzu například nedestruktivní 
IR spektrometrii. Celkový stav kalichu vykazoval pouze drobná lokální 
poškození jako je odřené zlacení a poškozený barevný dekor. V horní části 
(vnější plocha kalichu) jsou patrné tmavé plochy korozních produktů, pří-
činou je pravděpodobně černání stříbra (pod setřenou zlacenou vrstvou).
Součástí výzdoby jsou kameny různých velikostí a barev (obr. 2, 5, 20). Jejich 
určení nebylo předmětem vstupního průzkumu a bude hodnoceno dalším 
gemologickým zkoumáním. Zlatník a klenotník Luděk Klápa (konzultoval 
na základě fotografií) se domnívá, že se jedná o přírodní kameny; různé 
typy chalcedonů, načervenalý karneol, bílý achát a žlutý chalcedon. Zelený 
kámen je pravděpodobně nefrit a modrý lapis lazuli. Lze se domnívat, 
že jde o přírodní kameny, protože skleněné imitace vyrobené v té době 
nebyly věrné a jejich pořízení by bylo náročnější, než koupit kámen přírodní.
Plastická dekorace kalichu je tvořena galvanoplastickými otisky tor-
dovaných drátků v nízkém reliéfu, na které jsou napojeny v místech 
vysokého reliéfu galvanoplasticky zhotovené ornamenty v kombinaci 
s prořezávaným ornamentem v oblasti nodu a tordovanými drátky 
zpracovanými klasickou technikou (obr. 12).
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Doporučené podmínky uložení
Kalich inv. č. KT07717 je uložen v prosklené vitríně v prohlídkové trase 
Státního hradu Křivoklát. Z pohledu preventivní konzervace je pro 
uložení kovových předmětů s nestabilní povrchovou úpravou vhodné 
provádět kontinuální měření, zda nedochází k náhlým výkyvům para-
metrů vnitřního prostředí (zejména teploty a relativní vlhkosti vzdu-
chu) především v kritických obdobích (přechod zima/jaro). Optimální 
je u kovových artefaktů udržovat zejména nižší relativní vlhkost pod 
60 %. V případě exponátů uložených v instalovaných expozicích hradů 
a zámků tento horní limit nelze reálně dodržet a je nutné respekto-
vat, i vzhledem k ostatním organickým hygroskopickým materiálům, 
podmínky tzv. historického klimatu. Pokud by naměřené hodnoty 
překračovaly prověřené limity,14 je třeba učinit opatření, která kolísání 
hodnot zamezí.15 Podmínkou je pravidelná kontrola stavu předmětu. 
Pokud by se projevily známky koroze, bude nutné do vitríny, v níž 
je exponát umístěn, vložit vhodný sorpční materiál (kondiciovaný sili-
kagel), který zajistí odpovídající nižší relativní vlhkost. Je třeba zamezit 
kontaktu stříbra s materiály obsahujícími síru – vlněné textilie apod.
V případě kalichu inv. č. KT07717 ze Státního hradu Křivoklát výsledky 
mezioborového ohledání potvrdily dataci (19. století) uvedenou na 
evidenční kartě. V popisu předmětu je naopak třeba uvést, že se jedná 
o částečnou galvanoplastickou kopii, v popisu puncovní značky opra-
vit, že se jedná o hlavu Diany. V třídnících je třeba vymazat položku 
„email“, naopak již uvedené techniky rozšířit o pojem „galvanoplastika“, 
„nátěr“, „galvanické zlacení“. 

DISKUZE K VÝSLEDKŮM 

Dosavadní text popisoval posloupnost kroků při vyhledávání před-
mětů a při mezioborovém zkoumání, které mohou v nejednoznačných 
případech významně přispět ke správnému pochopení a určení kon-
krétního materiálového složení a výzdobné techniky předmětu. Tím 
bylo naplněno zadání dílčího (pilotního) úkolu.
Jaký byl vztah tří téměř identických předmětů, z nichž dva jsou gal-
vanoplastické kopie a jeden se jeví jako jejich předloha, se pokusíme 
naznačit v následujícím textu.

Kalich s patenou a pouzdrem 
O kalichu s patenou a pouzdrem inv. č. KT07717 prameny kmenového 
mobiliárního fondu SH Křivoklát (obr. 13, 14) neuvádí, odkud a kdy se stal 
součástí tzv. fürstenberských sbírek,16 které byly původně umístěny ve Velké 
věži hradu Křivoklát a tvořily kolekci jednoho z nejstarších hradních muzeí.17 

Po rekonstrukci této části hradu zde Fürstenberkové v 19. století zpřístupnili 
unikátní soubor sestávající z přírodních kuriozit, památek z cest po Orientu, 
archeologických nálezů, sakrálních předmětů a řady dalších. Z tohoto obsa-
hově nesourodého souboru se do dnešních dnů zachoval poměrně velký 
počet exponátů. Jedná se o fürstenberské rodové podobizny a zátiší, kraji-
nářské práce, veduty a historické záběry Křivoklátu, litinové busty a sádrové 
odlitky, historické barokní saně, cechovní a procesní praporce. A především  
pozoruhodné sakrální předměty, sklomalby i části bývalé oltářní výzdoby. 

Pokud se budeme držet poznatků z místního průzkumu, jedná se z formál-
ního hlediska o liturgický kalich s patenou a pouzdrem o výšce 19,5 cm 
a průměru 10,8 cm. Koš kupy, dřík s ořechem sevřeným mezi dvěma prs-
teny a laločnatá noha s laločnatou patkou jsou vyrobeny z mědi, která byla 
následně pozlacena. Kupa kalichu je vyrobena kovotlačitelsky ze stříbra 
a ze stejného materiálu je i patena. Kalich je posazen na šestilaločnou 
nohu, okraj koše kupy je olemován liliovitým vlysem či bordurou. Deko-
race s florálním motivem jsou vyhotoveny ve třech barvách: dominující 
tmavě zelené, bílé a červené. Podobným způsobem je zdobena také patka 
kalicha, která je doplněna o drobné postavičky světců a andělů nesoucích 
erby (dnes prázdné). Mezi světci lze rozpoznat Pannu Marii a dvě mužské 
postavy, z nichž každá drží v ruce kalich, jedna má na hlavě pravděpo-
dobně mitru. Vzhledem k funkci předmětu, by jeden z mužských světců 
mohl být sv. Jan Křtitel (?), druhého světce s mitrou nelze bez znalosti 
hlubšího kontextu vzniku díla určit. Ořech kalicha je taktéž šestilaločný, 
jeho výstupky jsou kryty opracovanými kameny (obr. 2, 5, 20). Zdoben 
je profilovaným zlatnickým dekorem. Nahoře a dole je sevřen dvěma 
prsteny sestávajícími ze dvou nápisů. Horní řadu znaků/písmen lze iden-
tifikovat jako – IHΣSVS (IHESUS), spodní registr nese nápis – MARIA. Pís-
meno sigma je typ pozdně středověkého zápisu písmena E, což ukazuje 
mj. i nápis AEIOV, tj. emblém císaře Friedricha III. (vládl v druhé polovině 
15. století).18 Nápisy jsou tedy provedeny ve středověké latině, která 
se gramaticky od klasické římské latiny odlišuje.19 Za povšimnutí stojí 
hierarchie nápisu Ježíš, který je v horní části a Maria pod ním. To odpovídá 
církevnímu dogmatu, primátu Krista, zároveň však ukazuje na význam 
mariánské zbožnosti v pozdním středověku.20 

Obr. 13 Protokol sepsaný dne 11. 6. 1929 na Křivoklátě o odevzdání a převzetí bibliotéky a archivu a muzea nacházejících se na hradě 
 Křivoklátě dosavadním vlastníkem Maxem Egonem princem Fürstenberkem, státnímu pozemkovému úřadu a tímto ministerstvu 
 zemědělství. Příloha č. IV., NAD 704, ÚŘSLS, karton č. 695 / Protocol drawn up on 11 June 1929 at the Křivoklát castle on the handing
 over and taking over of the library, archives and the museum located at the Křivoklát castle from the current owner, Max Egon 
 Prince Fürstenberg, to the State Land Office and thus the Ministry of Agriculture. Annex IV, NAD 704, ÚŘSLS, carton No 695
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Jak už bylo řečeno, okraj kupy je označen dvěma zlatnickými znač-
kami. Punc v podobě pětilisté květiny s hlavou Diany, číslicí 3 (ryzost 
800/1000) a písmenem A (Vídeň), dále mistrovský punc „CH“,21 (obr. 15). 
Shodně je označena také patena, která je uchovávána spolu s kalichem 
v dřevěném tvarovaném pouzdře (etuji) potaženém kůží (obr. 8). Nyní 
s jistotou víme, že koš kupy, dřík s ořechem sevřený mezi dvěma prs-
teny a noha s laločnatou patkou je zhotovena galvanoplasticky, kupa 
a patena kovotlačitelsky, povrch celého předmětu je pak zušlechtěn 
zlacením a pochází z výrobního závodu Karla (Carla) Haase ve Vídni,22 
což lze doložit srovnáním s tvarově shodným předmětem. „Messkelch“ 
inv. č. GO 1146 (obr. 9, 10) ze sbírek Muzea užitého umění ve Vídni, 
v jehož popisu je uvedeno, že se jedná o galvanoplastickou produkci 
výrobního závodu firmy Karl (Carl) Haas (puncovní značka CH) Vídeň. 
V on-line sbírce muzea je zařazen do skupiny „elektrotypie“.23 
Galvanoplastické kopie byly pořizovány koncem 19. století nově vzni-
kajícími uměleckoprůmyslovými muzei24 jako exponáty do výstav nebo 
jako vzory práce významných umělců nahrazující nedostupné origi-
nály.25 Na konci 19. století existovalo na území tehdejšího Rakouska-
-Uherska mnoho nově vzniklých galvanoplastických ateliérů, z nichž 
nejvýznamnější byl ateliér Carla Haase, zřízený speciálně pro Muzeum 
užitých umění ve Vídni. 
Zda kalich z Metropolitního muzea v New Yorku (obr. 16, 17) posloužil 
jako předloha pro zhotovení formy na výrobu galvanoplastických kopií 
typu kalicha z Křivoklátu nebo pro „Messkelch“ ze sbírek Muzea užitého 
umění ve Vídni, nelze s jistotou doložit. V 19. století se vyráběly kromě 
galvanoplastik velmi kvalitní materiálově totožné kopie uměleckých 
děl středověku stejnými technikami jako původní originály (obr. 18).

Kalich ze sbírky Metropolitního muzea v New Yorku
Tento kalich inv. číslo 478974 (obr. 16, 17) je v porovnání s kalichem 
z Křivoklátu větších rozměrů – jeho velikost je 21,6 × 13,1 cm. Email 
zdobící jednotlivé části kalicha je na řadě míst poškozen, z velké míry 
vypadl z filigránních přihrádek. Na jeho noze se dochovaly tři erby 
(dosud neidentifikovaného původu). Ke kalichu dále patří také patena 
o velikosti 11,5 cm. 

Obr. 14 Státní hrad Křivoklát, kmenový inventář (tzv. „černá kniha“) 
 sepsaná 1. 11. – 23. 12. 1953 / Křivoklát castle, main inventory 
 (so-called "black book") written 1 November - 23 December 1953

Obr. 16 Kalich ze sbírky Metropolitního muzea umění v New Yorku 
 https://www.metmuseum.org/art/collection/search/478974 
 Chalice from the collection of the Metropolitan Museum of Art,
 New York https://www.metmuseum.org/art/collection/
 search/478974

Obr. 15 Okraj kupy křivoklátského kalichu značený puncovní značkou
 s hlavou Diany, číslicí 3 (ryzost 800/1000), písmenem A (Vídeň) 
 a mistrovským puncem CH. Foto Gabriela Čapková, NPÚ 2021 
 The rim of the Křivoklát chalice is marked with a hallmark with 
 the head of Diana, the number 3 (purity 800/1000), the letter A 
 (Vienna) and the master hallmark CH. Photo by Gabriela 
 Čapková, National Heritage Institute 2021
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Obr. 17 Detail nohy a dříku s ořechem z kalichu ze sbírky Metropolitního 
 muzea umění v New Yorku https://www.metmuseum.org/
 art/collection/search/478974 / Detail of the stem with
 a node on the chalice from the collection of the Metropolitan
 Museum of Art, New York https://www.metmuseum.org/art/
 collection/search/478974

Obr. 19 a, b Detail kupy kalichu z křivoklátské sbírky (vlevo). Foto Gabriela 
 Čapková, NPÚ 2021. Detail kupy kalichu ze sbírky Metropolitního
 muzea umění v New Yorku ((vpravo)) https://www.metmuseum.
 org/art/collection/search/478974 / Detail of the cup of the 
 chalice from the Křivoklát collection (left). Photo by Gabriela 
 Čapková, National Heritage Institute 2021. Detail of the cup 
 of the chalice from the collection of the Metropolitan Museum 
 of Art in New York (right) https://www.metmuseum.org/art/
 collection/search/478974

Obr. 18 Vzorník a ceník výrobků. Historický knihovní fond Státního 
 zámku Lednice inv. č. 2911 / Sample book and price list 
 of products. Historical library fund of the Lednice Castle, 
 inventory No. 2911
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Obr. 20 Kameny osazené na křivoklátském kalichu. Pravděpodobně 
 se jedná o přírodní kameny, bílý achát, žlutý chalcedon a zelený
 nefrit. Foto Gabriela Čapková, NPÚ 2021/ Gems mounted
 on the Křivoklát chalice. These are probably natural stones –
 white agate, yellow chalcedony and green jade. Photo 
 by Gabriela Čapková, NPÚ 2021

Z hlediska materiálového složení je kalich z Metropolitního muzea, 
dle údajů v on-line databázi, vyroben ze stříbra a některé části jsou 
zlaceny. Dále je zdoben technikou filigránového emailu v kombi-
naci s polodrahokamy (původ kamenů nebyl přesně určen, jedná se 
o domněnku).26  Většina emailové výzdoby je tvořena technikou filigrá-
nového emailu.27 Uvedená technika se v zahraniční literatuře běžně 
nazývá „émail (enamel) filigree cloisonné“ nebo jen „émail (enamel) 
filigree“ a je známá již ze starověku. Počeštěný název „drátkový email“ 
(případně „uherský“) není konkrétní a může být zavádějící. Nepřesnosti 
obvykle pramení z toho, že i u techniky cloisonné je dekor také předem 
vytvořený z drátků nebo úzkých pásků. To, co email filigree odlišuje, 
je způsob stočení drátků. Jedná se o dekorativně stočený drát vytvo-
řený technikou filigránu. Na rozdíl od klasického cloisonné také není 
povrch drátu po vypálení emailů broušen do roviny, ale zachovává 
si svůj plastický profil, což vytváří jeho základní vizuální prvek. Lze kon-
statovat, že se jedná o specifickou variaci klasické techniky cloisonné.28 
V této souvislosti je ale třeba odlišovat i další častou variantu, kdy 
filigránový drát na daném předmětu pouze odděleně doplňuje části 
zdobené emailem, ale sám se ho nedotýká a netvoří pro něj přihrádky. 
Termín „uherský“, případně „sedmihradský“ či „byzantský email“ může 
být také zavádějící, protože to není jediná emailová technika, která 
se v Uhrách nebo dané lokalitě používala. Proto je vhodnější po- 

užití termínu filigránový email (uherského, benátského nebo ruského 
typu a podobně). Každá lokalita a historická epocha k této technice 
přistupovala jinak z hlediska celkového výtvarného pojetí výrobku, 
kombinace barev a kovů. 
Z hlediska techniky je základní princip stejný jako na starověkých 
špercích. Pro určení lokace a datace předmětu tedy není určující pouhé 
použití této techniky, ale její kombinace s dalšími prvky. Na kalichu 
z Metropolitního muzea je zjevné, že původní emailová výzdoba 
je na mnoha místech poškozena, takže je dobře patrný i podklad 
s jemnými vrypy. Taková úprava usnadňuje přichycení emailu, zvláště 
u vypouklých ploch. Prstence po stranách ořechu (obr. 17) jsou zdo-
beny klasickou technikou champlevé.29 Emaily zde vytváří pozadí pro 
jednotlivá písmena v obdélníkových rámech. Některé části, kolem 
písmen, jsou značně poškozeny, a proto je v těchto místech dobře 
patrný kovový podklad. Popsaná technika se objevuje i v dolní části 
nohy na drobných erbech v rukách andělů. Dle údajů v on-line databázi 
je dílo provenienčně řazeno do kontextu střední Evropy. Jako možné 
místo produkce jsou uvedeny Uhry přibližně v polovině 15. století. 
Kupa kalichu je oražena puncovní značkou uherského řemeslníka 
Mathiase Rombauera, který byl činný přibližně mezi lety 1800–1828.30 
Luteránský zlatník se narodil roku 1776 v Levoči, vyučen byl u Johannese 
Wandeta v Košicích mezi lety 1790–1795. Za svého života byl činný 
především v Prešově (území dnešního Slovenska).
Metropolitní muzeum získalo předmět do své sbírky středověkého 
liturgického umění v roce 2010.31 Jednalo se o dar nadace The Salgo 
Trust for Education, která už roku 2005 poskytla část své sbírky muzeu 
k badatelským účelům. Nicolas M. Salgo byl sběratel umění a ame-
rický velvyslanec v Maďarsku. Kalich získal do svého vlastnictví spolu 
s dalšími předměty v roce 1983, kdy byla vydražena sbírka soukro-
mého chicagského sběratele Thomase F. Flanneryho Jr. Transakce 
se uskutečnila skrze aukční síň Sotheby’s v New Yorku.32 Mezi prvními 
majiteli, které on-line databáze Metropolitního muzea uvádí, je člen 
rakouské bankovní rodiny, sběratel a mecenáš, baron Nathaniel Meyer 
Anselm von Rothschild (1836–1905), který vlastnil rozsáhlou sbírku 
uměleckých předmětů ve Vídni.33

V souvislosti s hledáním cesty kalichu v majetku Metropolitního muzea 
v New Yorku, jehož původ je ve Střední Evropě, nabízí se otázka masové 
migrace Evropanů v polovině 19. století do Ameriky. Sběratel Thomas 
F. Flannery Jr. pocházel z Chicaga a předpoklad, že se kalich dostal 
do Chicaga prostřednictvím migrace, je také jednou z možností.

ZÁVĚR

Dílčí – pilotní výzkumný úkol „Upřesnění výzdobné techniky a materiá-
lového složení předmětů dekorovaných technikou smaltu/emailu“ měl 
ověřit způsob mezioborové spolupráce členů výzkumného týmu a kom-
patibilitu jejich výstupů. Velké množství dat, fotodokumentace a měření 
je postupně předáváno oddělení základní evidence NPÚ a jednotlivým 
památkovým objektům ve strukturované formě. Během dvou let práce 
mezioborového kolektivu byla v praxi ověřena posloupnost kroků při 
vyhledávání předmětů a při mezioborovém zkoumání, které mohou 
v nejednoznačných případech významně přispět ke správnému pocho-
pení a určení konkrétního materiálového složení a výzdobné techniky.
Vedlejším prvkem mezioborového zkoumání jsou poznatky mimo 
hlavní téma, které však se smalty významně souvisí. Příkladem je tato 
stať o kalichu z křivoklátských sbírek.
Mobiliář 19. století je početně nejvíce zastoupenou skupinou předmětů 
v interiérech řady hradů a zámků ve správě Národního památkového 
ústavu. Kromě vytváření stylových artefaktů v duchu historizujících slohů, 
se 19. století vyznačovalo sběratelstvím a dokumentací originálních před-
mětů všemi prostředky, které byly v té době k dispozici. Jedním z nich 
byla galvanoplastika, elektrolytické pokovení a další převratné objevy, 
které umožnily strojově vyrábět trojrozměrné kopie uměleckých děl 
a předmětů uměleckořemeslného charakteru. Identifikace, dokumentace 
a správná interpretace těchto replik a kopií naznačuje další možný směr 
mezioborového zkoumání, kterým by se mohlo ubírat upřesňování tříd-
níků této zajímavé, a ne zcela prozkoumané druhové skupiny v mobiliár-
ních fondech NPÚ. Stejně tak jako ochrana a bezpečnost těchto předmětů.  
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Na závěr bychom rády poděkovaly Ing. Dagmar Michoinové, PhD., 
a restaurátorovi Ivanovi Houskovi za připomínky a cenné rady, dále 
správě státního hradu Křivoklát za poskytnuté informace a zapůjčení 
předmětu k badatelským účelům, Jakubovi Křížovi (Seminář dějin umění 
v Brně) za poskytnutí odborné konzultace ohledně ikonografie a všem, 
kteří se nám věnovali a poskytli nám cenné připomínky a upřesnění.

Článek vznikl v rámci dílčího cíle IV. 1 Vědecké zpracování památkových 
hodnot a materiálově technologických vlastností historických materiálů 
a popularizace výsledků / Vlastnosti historických materiálů výzkumné 
oblasti IV. Materiály a technologie pro obnovu a údržbu památko-
vého fondu financované z institucionální podpory Ministerstva kultury 
na dlouhodobý koncepční rozvoj (IP DKRVO).
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